


Información sociodemográfica

Media de edad: 44.8 (±19.14)

PERSONAS ENCUESTADAS

CDC 378

89%

11%

Distribución de los usuarios de los CDC’s
por sexo

Mujeres

Hombres



Generalidades de los Usuarios

15%

21%

7%
27%

30%

Distribución de los usuarios por tiempo 
acudiendo a los CDC’s

De 1 a 3 semanas

De 1 mes a 6
meses

De 7 meses a
meses

De 1 año a 3 años

Más de 3 años 86%

14%

Distribución de los usuarios por 
turno en el que acuden a los CDC’s

Matutino

Vespertino



Generalidades de los Usuarios
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89%

3%
5%

1%
2%

Distribución de los usuarios por percepción 
de accesibilidad al Servicio

Fácil

Algo fácil

Ni fácil, ni difícil

Algo difícil

Difícil



Experiencia de los Usuarios del CDC 

66%

34%

Distribución de usuarios por aportación 
de cuota de recuperación 
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Percepción de los usuarios sobre la Cuota de 
Recuperación



Experiencia de los Usuarios del CDC
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Servicios que utilizan los usuarios de 
los CDC’s

83%

17%

Distribución de usuarios por servicios o 
talleres utilizados en los CDC’s

Talleres

Servicios de
Salud



Satisfacción con los Servicios de los CDC’s
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Personal Instalaciones Horarios Servicios Resultado del
Servicio

En General

Percepción de satisfacción de los usuarios con los servicios de los CDC’s

Muy Satisfecho

Satisfecho

Insatisfecho

Muy Insatisfecho

Sin respuesta

Calificación Promedio: 8.48

Min: 5 Max: 10



Satisfacción con las Instalaciones de los CDC’s
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Percepción de Satisfacción de los usuarios con las instalaciones de los 
CDC’s

Siempre

La Mayoría de las Veces

Pocas Veces

Nunca

Sin respuesta


